

总书记寄语广大青年建功奋进新征程

第一观察

“希望你们胸怀大理想，矢志拼搏奋斗，带动广大青年把个人追求融入国家发展大局，立足各自岗位不断创造新业绩，在新征程上贡献青春力量。”

在五四青年节到来之际，习近平总书记给中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖章获得者代表回信，向全国各族青年致以节日祝贺并提出殷切期望。这是对青春的礼赞，也是对奋斗的称号，激励广大青年在新征程上挺膺担

当、奋勇争先。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。在习近平总书记心中，青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量，“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望”。

人们看到，获奖者代表中，有科技创新的攀登者、乡村振兴的耕耘者、社会服务的奉献者、卫国戍边的守护者……习近平总书记肯定他们牢记党的嘱托，扎根基层一线，“以实干担当书写无悔青春，展现了新时代中国青年自信自强、昂扬向上的良好风貌。”

志之所趋，无远弗届，青年成长最

重要的是什么？

习近平总书记一言以蔽之：“立志是一切开始的前提”。

“青年志存高远，就能激发奋进潜力”“要做理想远大、信念坚定的模范”……细细梳理，不难发现，在五四运动100周年、中国共产主义青年团成立100周年等重要历史节点，习近平总书记都勉励青年把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，为广大青年指引人生航向。

在“十五五”开局起步的关键节点，总书记回信获奖者代表，正是要以榜样的力量，带动广大青年把个人追求融入

国家发展大局，让青春之花在与时代同向同行中绚丽绽放。

心有所信，方能行远，青年如何成长为栋梁之材？

从徒步30里借书，到“一物不知，深以为耻，便求知若渴”的态度徜徉书海……习近平总书记青年时代的求学经历，启迪青年要把学习“作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式”。

对于青年，学习为何如此重要？习近平总书记指出，“当今时代，知识更新不断加快，社会分工日益细化，新技术新模式新业态层出不穷”，这对青年能力素质提出了新的更高要求。

“静下心来多读经典，多知其所以然”“注重把所学知识内化于心，形成自己的见解”“既多读有字之书，也多读无字之书”……以知促行，以行求知，这是习近平总书记始终如一的品格，也是对广大青年一以贯之的期盼。

人生之春，人生之华，青春如何绽放耀眼的光芒？

“奋斗是青春最亮丽的底色”“同人民一起奋斗，青春才能亮丽”……奋斗，始终是习近平总书记对青年一代的期许。

青年应如何奋斗？习近平总书记语重心长地说，“奋斗不只是响亮的口

号，而是要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神”，指引青年用实干实绩擦亮青春的底色。

“中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”新征程上，唯有奋斗。

广大青年紧跟党走，以时不我待的责任感和使命感，投身强国建设、民族复兴的壮阔征程，以青春之我、奋斗之我在平凡岗位上创造不凡，在时代洪流中挺立潮头，一定能跑出这一代人的更好成绩。

未来属于青年，希望在于青年！

新华社北京5月3日电

以色列批准从美国采购两个战机中队

新华社耶路撒冷5月3日电 以色列国防部发言人3日说，以色列军事采购部门已批准从美国采购两个战机中队。

以色列国防部当天发表声明说，以方将从美国洛克希德·马丁公司采购一个F-35战机中队，从美国波音公司采购一个F-15A1战机中队，总金额达数百亿新谢克尔。采购方案包括将新战机全面整合到以色列空军，以及为战机提供全面的维护、备件和后勤支持。

这将是以色列自美国采购的第四个F-35战机中队和第二个F-15A1战机中队。

以色列国防部高级官员阿米尔·巴拉姆表示，此次采购是以军执行未来十年“高风险安全形势”下“军力建设计划”的第一步，该项计划已获得以政府的批准，并获拨3500亿新谢克尔（约合1190亿美元）的专项预算。以色列国防部长卡茨说，从对伊朗的军事行动中取得的经验教训要求以色列“继续推进空中力量建设”，“以确保未来数十年的空中优势”，以色列将继续向军事力量投资，不断增强实力并始终“领先于敌人”。



5月3日，游客在广西金秀瑶族自治县大瑶山盘王界景区体验竹竿舞。“五一”假期，人们走出家门，尽享假日时光。新华社

美国如此「惩罚」盟友德国 一手撤军 一手加税

【削减驻军 力度不够】

美国国防部1日宣布从德国撤出约5000名美军人员，预计在未来6到12个月内完成。次日，特朗普接受媒体采访时表示，美国将大幅削减驻德美军部队，人数要比5000人“多得多”。

美国当前在德驻军人数约3.9万。据路透社报道，美方决定意味着将从德国撤出一个整旅的兵力，今年晚些时候在德国部署一个远程火力营的计划也将“泡汤”。

特朗普首任期内曾威胁从德国撤出约1万人，但未及实施就在民主党人拜登上台后不了了之。

德国是美国在欧洲驻军规模最大的国家。美军欧洲司令部和非洲司令部均设在德国斯图加特市。德国拉姆施泰因空军基地则是美国在中东、北非和南亚军事行动的主要后勤基地，这一基地和德国兰施图尔地区医疗中心均被用于支持美军对伊朗的军事行动。

据美国有线电视新闻网说法，德国在美国对伊行动中提供的支持“有限”，主要是允许美国使用其军事设施，且附有不得用于“直接进攻性打击”等条件。

北约成员国中，意大利和西班牙拒绝了美国使用其境内军事基地对伊作战，两国被认为是特朗普接下来的“惩罚”对象。特朗普已经表示，未来“很有可能”会减少驻扎两国的美军数量。

据美联社报道，美国在欧洲驻军人数通常在8万至10万之间，因军事行动、演习或轮换等因素波动。乌克兰危机2022年2月全面升级后，美国加强了在欧洲的军事人员部署。特朗普上任一年多来，包括德国在内的北约国家已预期到，上述增派人员将第一批离开欧洲。

【提高关税 对德“开战”】

特朗普1日还在社交媒体发文称，美国将于下周把欧盟输美汽车关税从此前的15%提高至25%。在欧盟国家中，作为汽车生产和出口大国的德国将首当其冲。

美国是德国汽车重要出口市场。德国汽车工业协会数据显示，德国2025年出口汽车约317万辆，其中近41万辆销往美国。德国汽车经济专家、波鸿汽车研究院院长费迪南德·杜登赫费尔说，特朗普提高汽车关税的做法可以理解为“开启针对德国的经济战”。他认为，虽然德国车企通过调整各自产业布局所受影响将有所区别，但总体而言它们都将感受到压力，或导致德国境内生产线外迁。

杜登赫费尔表示，关税所致成本不可能全部由车企吸收，最终将通过价格上涨传导至消费者。德国汽车工业协会主席希尔德加德·穆勒警告，美方此举将同时损害美国消费者利益。

另据德国基尔世界经济研究所分析，受美国提高欧盟输美汽车关税影响，德国汽车行业的产出损失短期内将达150亿欧元。

【龃龉不断 引发关注】

德美两国领导人近期就伊朗局势的公开表态引发舆论关注。

默茨4月27日说，美国对伊军事行动“缺乏战略”，“正受到伊朗领导层羞辱”。特朗普28日回怼说，默茨“根本不知道自己在说什么”，德国“无论是在经济还是其他方面都表现得如此糟糕”。特朗普随即威胁削减驻德美军。

德新社2日援引德国国防部长皮斯托里乌斯的话报道，美国从德国撤出约5000名美军人员的计划是“可以预见的”。他表示，美国士兵在欧洲特别是在德国的驻扎为互利之举，“既符合我们的利益，也符合美国的利益”。

新华社专特稿

如何继续这场“未完结的正义审判”

——东京审判开庭80周年启示

5月3日，东京审判开庭80周年。80年前，全世界进步力量在携手击败日本军国主义后，对发动侵略战争的首恶分子们展开正义审判。

这场审判，对日本战争罪行作出正义清算，用海量铁证把日本侵略罪行写入历史定论，以国际法高度确定“侵略有罪”这一人类共识，捍卫了二战胜利成果，也进一步奠定战后国际秩序的法理基石。

这场审判，也留下除恶未尽的历史缺憾，给日本军国主义死灰复燃埋下隐患。在日本新型军国主义成势为患的当下，如何继续“未完结的正义审判”？80年前那场和平战争、文明对野蛮的世纪判决，依然在敲响振聋发聩的历史警钟：唯有坚定捍卫历史公正、守护人类良知，才能让战争悲剧不再重演。

一场不见硝烟的“战后之战”

1946年5月3日，在位于东京市谷的原日本陆军士官学校大讲堂，远东国际军事法庭开庭，拉开东京审判的帷幕。在两辆白色美军吉普警戒下，押送日本战犯的美军道奇吉普车来到法庭门口。日本《朝日新闻》描述：“一群战犯，就像一支匆匆送葬的队伍。”

1945年8月15日，日本天皇发布《终战诏书》，宣布日本接受《波茨坦公告》，无条件投降。《波茨坦公告》写明：“对于战罪犯（包括虐待吾人俘虏者在内）将处以法律之裁判。”在历史学者们看来，东京审判既有着世界反法西斯战争胜利的历史注脚，更有着坚实的法理基础。

从1946年5月3日至1948年11月12日，审判持续两年零6个月。818次开庭，419名证人出庭，4336件证据，48412页英文庭审记录——这是一场“人类历史上最大规模国际审判”，也是一场看不见硝烟的“战后之战”。

按照东京审判适用的英美法程序，对任何嫌疑犯均先以无罪推定，必须由检方提出充分证据，经法官认定后定罪量刑。当年，饱经战乱的中国史料保存不足，日军更在投降前后有组织地销毁大量罪证，举证工作困难重重。

“今日探访一座年久失修、曾在战火

中被炸毁的教堂。随后前往长江边一处执行大规模屠杀的地点——据有关信息，日军曾在此用机枪处决6000名中国人。原址上一座工厂建筑亦已被彻底焚毁……”远东国际军事法庭副检察官之一、美国人大卫·纳尔逊·萨顿在1946年4月7日的日记中，写下为南京大屠杀铁证的经历。

不久前，萨顿6册日记原件正式入藏侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。一张张泛黄纸页，真实记录着当年搜集日本罪证的艰辛努力。从走访惨案现场到查阅慈善团体埋尸记录，从寻访国际证人到收集幸存者证词……中外检察官“听夕从公”，向法院呈上难以撼动的铁证，让南京大屠杀成为不容质疑的铁案。

法庭指出，“日军仅于占领南京后最初的六个星期内，不算大量抛尸焚毁的尸体，即屠杀平民和俘虏20万人以上”。正是凭着坚韧努力与“硬核”证据，由11个同盟国代表组成的检察官团队，拆穿日方所谓“无宣战即无战争”“自卫战争”等种种抵赖诡辩，把日本一项项战争罪行牢牢钉上历史耻辱柱。

最终，28名被告中，东条英机等7人被判处绞刑，16人被判处无期徒刑，2人分别被判处20年和7年有期徒刑，1人因精神病中止审判，2人在审判期间死亡。

“铁案如山，翻案是妄想！”东京审判中国检察官向哲濬之子、长期从事相关史实研究的上海交通大学教授向隽万这样形容东京审判。“证据经筛选，辩论充分，量刑更是建立在事实基础上。”

二战胜利的终章，人类历史的新篇

“毋庸置疑，没有什么比共谋侵略战争和实施侵略战争更为严重的罪行。”《远东国际军事法庭判决书》中写道。

1200多页、60余万字——这份字字千钧的判决书，对日本对外侵略扩张行径进行了系统的法理清算，形成了对日本军国主义战争罪行不可动摇的法律定论。

东京审判是二战胜利的终章，也是人类历史的新篇。这一历史性审判，与纽伦堡审判一道，成为二战后国际法发展和国际秩序构建的重要基石。

华东师范大学教授约瑟夫·格雷戈里·马奥尼等专家指出，两次审判开创性设立破坏和平罪与反人类罪，将1928年《巴黎非战公约》等国际条约形成的“侵略战争违法”等国际共识落实到司法实践，并认定个人须为侵略罪行承担责任，向世界发出“侵略必受惩罚、暴行必遭清算”的明确信号。

“东京审判稳固了战后国际秩序的道德和法律基础。”俄罗斯科学院研究员德米特里·斯特列尔佐夫说，“二战后的国际秩序，在很大程度上建立在远东国际军事法庭所体现的历史公正性上。”

在更深远意义上，两次审判为人类伸张正义创造了一种法治和文明的模式，终结了历史上战胜国吞并或瓜分战败国领土的惯例，开创了由正式组织的国际法庭严格依照法律程序审判战犯的先例。

远东国际军事法庭为被告配备25名美国律师，其履职表现令日本人“吃惊”。向隽万指出，东京审判的部分审理中，辩方举证篇幅甚至多于检方，充分说明这次审判经得起历史考验，绝非一些日本右翼人士所谓的“胜者处置败者”。

谁来完成那些“未竟的审判”

今年4月，靖国神社春季大祭期间，日本首相高市早苗以“内阁总理大臣”名义供奉祭品，以“自民党总裁”名义供奉祭品；大批国会议员集体参拜。在靖国神社中，悍然供奉着东条英机等远东国际军事法庭判定的14名甲级战犯。

否认历史真相、美化侵略战争、加速扩军备战、谋求修改和平宪法……如今，日本当局正在疯狂重启战争机器。追溯这股愈演愈烈的逆流，其源头正是东京审判及审判之后，日本军国主义分子并未得到彻底清算的历史缺憾。

东京审判开始的1946年，也是冷战“铁幕”降下之时。对战败国的公正处理，逐渐让位于大国博弈的政治算计。代表同盟国对日本实施单独占领的美国，没有把日本天皇以及皇族列入起诉名单。因实施细菌战而臭名昭著的731部队队长石井四郎及相关人员，更以人体实验资料为交换，得到美国庇护。

此后，美国等西方国家为压制日本

国内左翼势力，还与日本非法单独媾和，允许对甲级战犯减刑，甚至取消禁止军国主义分子担任公职的禁令，让战犯得以“群体性回归”：被判无期徒刑的贺屋宣室，后来担任了法务大臣；被判7年有期徒刑的重光葵，后来成为日本副首相兼外相；逃过起诉并获释的前商工大臣岸信介，还当上了首相。

韩国韩中城市友好协会会长权植植说：“在某种意义上，东京审判是一场未完成的审判，许多人没有被起诉或充分审判，许多罪行未得到彻底处理。当今日本新型军国主义复活，原因之一正是因为东京审判未能彻底清算。”

“我将东京审判表述为‘未竟的审判’，‘未竟’就是还有没做完的事情。”日本明治大学客座研究员藤原厚提问，“那么，这些没做完的事情应该由谁来做？”

远东国际军事法庭中国法官梅汝璈曾在日记里写下这样一段话：“我不是复仇主义者，我无意于把日本帝国主义欠下的血债，记在日本人民的头上，但是我相信，忘记过去的苦难可能会招致未来的灾祸。”

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。“日本人应该去做‘没做完的事情’。”藤原厚坦言，“日本必须通过持续接受审判，下定决心不再发动侵略战争，并不遗余力地把这种决心和觉悟反映到国家政治中。”

国际社会也必须坚持对日本军国主义的审判与清算。正如马来西亚专家罗伊·罗杰斯所说：“日本正选择性地遗忘甚至否认历史事实，这对地区和和平与稳定构成挑战与危害。人类最大的悲剧，莫过于不能从历史中汲取教训。”

“日本右翼势力试图质疑东京审判合法性，其本质是挑战二战成果和战后秩序，必须坚决抵制这一非常危险的动向。”俄罗斯二战史学家协会执行理事成员阿纳托利·科什金不无忧虑。

80年前的东京审判，全世界爱好和平的力量为正义并肩而战。今天，当军国主义阴影再现，国际社会应当再次携手，担负捍卫历史真相、国际公义和人类尊严的共同使命。“当今日本军国主义复活的危险比以往更为严重。”马奥尼教授说，“对于世界人民包括日本人民，历史教训依然清晰可见。”

新华社北京5月3日电



5月2日，人们在法国布尔日附近一处军事训练场参加音乐派对。约2万人5月2日聚集在法国中部一处军事训练场，参加一场锐舞音乐派对。当地官员警告参与者注意安全，因为派对举办地点附近可能有未爆炸的炮弹。当地政府发表声明说，尽管这场音乐派对不合法，但政府还是部署了安保力量，以确保活动安全，减少活动对周边居民的干扰。新华社